



тинской областью, полуостровной части (Камчатка) и островной (Сахалин, Курильские, Командорские острова, остров Врангеля). Северную часть Дальнего Востока, расположенную за полярным кругом, принято называть тундровым или горно-тундровым Севером; южную, расположенную на широте субтропиков Закавказья и Средиземноморья (у Японского моря), – Приморьем; территорию в бассейне Амура – Приамурьем.

В целом Дальний Восток – горный район. Более  $\frac{3}{4}$  его территории занимают плоскогорья, нагорья и средневысотные горы и только  $\frac{1}{3}$  территории, главным образом по побережью и по долинам рек, занимают небольшие низменности.

Сложный рельеф местности, близость Тихого океана оказывают решающее значение на климат края. Климат Дальнего Востока муссонный. Муссоны, правда, непостоянны. Это зависит от разности атмосферного давления над сушей и морем. Лучшей порой года на Дальнем Востоке считается осень, когда устанавливается теплая, солнечная и безветренная погода. Несколько похожа на осень здесь весна. В отличие от осени весной дуют частые ветры». *(По ходу рассказа демонстрируются цветные слайды.)*

Ведущий. Теперь слово предоставляется участнику экспедиции Х.:

«Легенды повествуют, что «всемогущий» бог, распределяя богатства между водами и землями, просчитался. Когда все земли и воды были им одарены, он подошел к краю земли (Дальнему Востоку) и увидел, что здесь конец суши, а земных благ у него еще полный мешок. Недолго раздумывая, он высыпал из мешка все содержимое на землю и в прилегающие воды.

Многими природными богатствами располагает Дальний Восток. Здесь много каменного угля, есть запасы нефти, есть месторождения железа, золота, олова, алмазов, ртути, свинца, цинка, сурьмы, серебра, слюды, графита и других полезных ископаемых. А сколько еще богатств скрывает дальневосточная земля!» *(Показывается снимок, на котором запечатлена добыча каменного угля открытым способом на Райчихинском месторождении и разработка оловянной руды в Хингане.)*

Ведущий. Сейчас ведущий геоботаник дальневосточной экспедиции Д. не только расскажет о виденном, но и покажет небольшой кинофильм и гербарий диковинных растений края.

«Первое, что нас поразило, – огромные океанские волны, разбивающиеся о прибрежные скалы. К берегу океана подступают покрытые густым лесом отроги хребта Сихотэ-Алинь. На вершинах сопок елово-пихтовая тайга, на склонах – неповторимые своеобразные приморские смешанные леса. В свое время ледник не дошел до Приморья, но оттеснил сюда северные виды растений и животных. Поэтому в многоярусной чаще мы видим в близком соседстве северную пихту, сибирский кедр и южный граб. Рядом с могучей елью тянется к солнцу изящный ствол амурского бархата. Какое название еще есть у этого дерева?

В Приморском крае по соседству с белой березой растет актинидия. Одних только кленов – сотни видов. Они перевиты лианами в виде дикого винограда, лимонника и др. Все здесь перемешалось, а между тем все здесь закономерно, так как в эпоху оледенения Дальний Восток был «убежищем жизни» для северных форм растений и видов животных.

В заповедных уголках Дальнего Востока распространено лекарственное растение женьшень, из корня которого изготавливают ценные лекарства». *(Показывается фотография с изображением отдельных растений и корней, готовых к отправке на переработку.)*

Ведущий. О животном мире Дальнего Востока рассказывает зоолог экспедиции С.:

«Богат и разнообразен животный мир Дальнего Востока. В Приморской тайге водятся бурый медведь, лиса, рысь, белка, пятнистый олень, изюбр и крупная кошка – леопард, или пантера. В южных районах края встречаются черный гималайский медведь с белым пятном на груди, а в глухих горных районах красные волки, которые несколько меньше по размеру нашего волка. Тигр стал здесь редкостью. Типичный зверь Дальнего Востока – енотовидная собака. А есть ли енотовидные собаки в нашей республике и что вам о них известно?

На Дальнем Востоке распространены несколько видов белок. Самым интересным подвидом является белка-летяга, или палетуга. На Камчатке распространены камчатский соболь темно-бурой окраски и снежный баран, или толсторог.

На Сахалине и в горах Сихотэ-Алиня обитают безрогий олень кабарга весом 10–12 кг, а также небольшой олень с темно-рыжей окраской меха, или дальневосточная косуля. Многочисленны виды зайцев. По сравнению с зайцами нашей местности они меньшей величины.

Подобно растительному миру животные Дальнего Востока поражают странным смешением северных и южных видов. Здесь можно встретить рядом медведя и соболя, тигра и бурундука, леопарда и оленя, рябчика и фазана. Почему смешались северные и южные виды животных и птиц?» (*Ответы учащихся.*)

Ведущий. Теперь слово предоставляется гидрологу комплексной экспедиции К.:

«Многочисленны реки Дальнего Востока. На юге Приморья и Приамурья экспедиция совершила водное путешествие по самой крупной реке края – Амуру. Длина ее с притоками – 4510 км. В нижнем течении ширина реки составляет от 4 до 6 км, а во время паводка разливается до 25 км. Амур богат рыбой. Особую ценность имеют лососевые. Река Амур отделяет Приморскую тайгу от степей Зейско-Бурейской низменности. Степи здесь распаханы, на плодородных землях возделывают пшеницу, кукурузу, технические культуры, разводят сады. (*Гидролог предлагает посмотреть кинофильм о севере Дальнего Востока. На экране скалистые берега Охотского моря.*) На севере даже летом вдоль берега плавают огромные ледяные глыбы, часты туманы, холод и дождь. А вот зона лесотундры с ее редкими, чахлыми лиственницами. Они только и выдерживают суровый климат Колымского края. А еще дальше на север – Чукотка. Безмолвная снежная тундра, туманы и нескончаемый вой ветра. Кое-где встречаются редкие поселки, занесенные снегом до самых крыш домов. Чтобы выбраться наружу, людям приходится прокладывать в снегу глубокие траншеи. Стада оленей кочуют в поисках ягеля. Олени для местного населения – это и транспорт, и пища, и обувь, и одежда».

Ведущий. Мы познакомились с материковой частью Дальнего Востока. Если южные районы края покрыты субтропической растительностью, а невысокие горные поднятия со сглаженными вершинами и пологими склонами напоминают среднюю полосу европейской части России, то для крайних районов Севера характерны вечная мерзлота, скудная растительность, суровый климат, вечные льды и полярные зимы. Слово предоставляется вулканологу экспедиции Г., который ознакомит нас с островными и полуостровными территориями Дальнего Востока:

«Полуостров Камчатка вместе с Курильскими островами – единственная область в России, где есть действующие вулканы. Всего на Камчатке насчитывается около 30 действующих и более 130 потухших вулканов. Наиболее крупными из них являются Ключевская, Кроноцкая и Авачинская сопки.

С риском для жизни экспедиция совершила восхождение на самый высокий вулкан Ключевской сопки. Из огромного кратера во время его извержения выбрасывались камни, пепел, газ и пар. Покрывающие вулкан снег и лед мгновенно

венно таяли, отчего образовались потоки воды и грязи, бурно стекавшие вниз по склону.

С вулканизмом Камчатки связаны выходы на поверхность горячих источников и гейзеров, температура воды которых достигает 90 и более градусов. Долина гейзеров – один из редких по красоте уголков земли. Наибольший из гейзеров – Великан – через каждые три часа выбрасывает столб кипятка и пара приблизительно пятидесятиметровой высоты.

Вода горячих источников широко используется в лечебных и хозяйственных целях, для обогрева домов и теплиц, а в последнее время и для получения электроэнергии, например Паужетской геотермальной электростанцией, дающей промышленный ток.

На Курильских островах более 100 вулканов, из которых 33 – действующие. Земля тут беспокойная: часты землетрясения, а иногда бывают даже и моретрясения. Такие явления наблюдаются в момент подводных извержений». *(Желательно посмотреть фрагмент кинофильма об извержении вулкана.)*

Ведущий. О природных богатствах Командорских островов и Сахалина расскажет член «экспедиции» Ч.:

«Командорские острова расположены в юго-западной части Берингово моря. Они названы в честь открывшего их командора Витуса Беринга. На небольшие скалистые острова каждую весну приплывают десятки тысяч морских котиков. Здесь на лежбищах они проводят лето и осень, а затем откочевывают к Японским островам. Котики обладают прекрасным темным мехом, за что высоко ценятся. На обрывистых скалах здесь гнездятся тысячи разнообразных птиц: чаек, гагар, кайр и др.

И последний остров на нашем пути – Сахалин – отделен от материка узким проливом Невельского. На большей части территории Сахалин имеет также горный рельеф. Север Сахалина занят тундрой и лесотундрой с редкими флагообразными растениями и криволесьем. Криволесье – это низкорослый угнетенный лес с искривленными и некоторыми другими породами.

Северный Сахалин – район оленеводства. Здесь же добывают и «черное золото». Кроме нефти, газа, целебных источников, которыми богаты недра Сахалина, здесь добывают каменный уголь. Основным богатством острова является лес.

Среди лиственных лесов южной части Сахалина, как и на Курильских островах, встречаются густые травянистые заросли папоротника в рост человека, исполинские лопухи, шеломайник, толстоствольный великан – дудник, или медвежий корень и др.»

Ведущий. Огромные пространства территории Дальнего Востока заняты лесом; воды морей и океана богаты рыбой и морским зверем; недра земли хранят запасы полезных ископаемых (золото, нефть, природный газ, уголь, сера и др.). Здесь строились и строятся новые заводы, отвечающие новым требованиям, фабрики, открываются новые шахты и рудники, строятся и расширяются поселки и города. Все это создается упорным трудом людей нашей страны, которые стремятся преобразить свой край, край большого будущего. А теперь несколько вопросов, ребята, к вам:

1. Почему травянистые растения Курильских островов и Сахалина имеют гигантские размеры?

2. Почему на Сахалине распространены деревья, имеющие флагообразную форму кроны?

3. Какой район Дальнего Востока называют «рыбным цехом страны» и почему? *(Ответы учащихся.)*

Хотелось бы закончить конференцию словами поэта:

Красота родная, русская,  
Как ты сердцу дорога!  
Вот иду тропинкой узкою  
Через рощи и луга.  
Птичий гам да тень кленовая,  
Тишина в лесном краю...  
Что ни день, то силы новые  
В грудь вливаются мою.

#### **Библиографический список**

1. География России. Учебник для 8–9 классов / под ред. В. П. Дронова. – М. : Дрофа, 2009.
2. Конохов В. Ю. Экология. Глобальные проблемы окружающей среды и природопользования. – М. : Современный гуманитарный университет, 2003.
3. Большаков А. П. Биология: занимательные факты и тесты. – СПб. : Паритет, 1999.
4. Прохорчик А. Ф. Организация внеклассной работы по географии. – Мн. : Нар. асвета, 1980.
5. Энциклопедия для детей. Т. 3. География. – М. : Аванта+, 2001.

© *Зиаметдинова Л. И.*

# В ПОМОЩЬ СОИСКАТЕЛЮ

## **План международных конференций, проводимых вузами России, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Ирана, Казахстана, Польши и Чехии на базе НИЦ «Социосфера» в 2012 году**

10–11 сентября 2012 г. III Международная научно-практическая конференция **«Проблемы современного образования»** (К-27-9-12)

15–16 сентября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Новые подходы в экономике и управлении»** (К-28-9-12)

20–21 сентября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Традиционная и современная культура: история, актуальное положение, перспективы»** (К-29-9-12)

1–2 октября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Иностранный язык в системе среднего и высшего образования»** (К-31-10-12)

5–6 октября 2012 г. III Международная научно-практическая конференция **«Семья в контексте педагогических, психологических и социологических исследований»** (К-32-10-12)

10–11 октября 2012 г. Международная научно-практическая конференция **«Современная психология на перекрестке естественных и социальных наук: проблемы междисциплинарного синтеза»** (К-33-10-12)

15–16 октября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Личность, общество, государство, право. Проблемы соотношения и взаимодействия»** (К-34-10-12)

25–26 октября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Социально-экономическое, социально-политическое и социокультурное развитие регионов»** (К-36-10-12)

1–2 ноября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Религия – наука – общество: проблемы и перспективы взаимодействия»** (К-37-11-12)

5–6 ноября 2012 г. III Международная научно-практическая конференция **«Современные тенденции развития мировой социологии»** (К-38-11-12)

10–11 ноября 2012 г. Международная научно-практическая конференция **«Дошкольное образование в стране и мире: исторический опыт, состояние и перспективы»** (К-39-11-12)

20–21 ноября 2012 г. II Международная научно-практическая конференция **«Подготовка конкурентоспособного специалиста как цель современного образования»** (К-41-11-12)

25–26 ноября 2012 г. Международная научно-практическая конференция **«История, языки и культуры славянских народов: от истоков к грядущему»** (К-42-11-12)

1–2 декабря 2012 г. III Международная научно-практическая конференция **«Практика коммуникативного поведения в социально-гуманитарных исследованиях»** (К-43-12-12)

5–6 декабря 2012 г. Международная научно-практическая конференция **«Актуальные вопросы теории и практики лингвострановедческой лексикографии»** (К-44-12-12)

## ИНФОРМАЦИЯ О ЖУРНАЛЕ «СОЦИОСФЕРА»

Научно-методический и теоретический журнал «Социосфера» публикует научные статьи и методические разработки занятий и дополнительных мероприятий по социально-гуманитарным дисциплинам для профессиональной и общеобразовательной школы. Тематика журнала охватывает широкий спектр проблем. Принимаются материалы по философии, социологии, истории, культурологии, искусствоведению, филологии, психологии, педагогике, праву, экономике и другим социально-гуманитарным направлениям. Журнал приглашает к сотрудничеству российских и зарубежных авторов и принимает для опубликования материалы на русском и английском языках. Полнотекстовые версии всех номеров журнала размещаются на сайте НИЦ «Социосфера». Журнал «Социосфера» зарегистрирован Международным Центром ISSN (Париж), ему присвоен номер ISSN 2078-7081; а также на сайтах Электронной научной библиотеки и Directory of open access journals, что обеспечит нашим авторам возможность повысить свой индекс цитирования. **Индекс цитирования** – принятая в научном мире мера «значимости» трудов какого-либо ученого. Величина индекса определяется количеством ссылок на этот труд (или фамилию) в других источниках. В мировой практике индекс цитирования является не только желательным, но и необходимым критерием оценки профессионального уровня профессорско-преподавательского состава.

Содержание журнала включает следующие разделы:

- Наука
- В помощь учителю
- В помощь преподавателю
- В помощь соискателю

Объем журнала – 80–100 страниц.

Периодичность выпуска – 4 раза в год (март, июнь, сентябрь, декабрь).

Главный редактор – Борис Анатольевич Дорошин, кандидат исторических наук, доцент.

Редакционная коллегия: Дорошина И. Г., кандидат психологических наук, доцент (ответственный за выпуск), Антипов М. А., кандидат философских наук, Белолипецкий В. В., кандидат исторических наук, Ефимова Д. В., кандидат психологических наук, доцент, Саратовцева Н. В., кандидат педагогических наук, доцент.

Международный редакционный совет: Арабаджийски Н., доктор экономики, доцент (София, Болгария), Большакова А. Ю., доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института мировой литературы им. А. М. Горького РАН (Москва, Россия), Берберян А. С., доктор психологических наук, профессор (Ереван, Армения), Волков С. Н., доктор философских наук, профессор (Пенза, Россия), Голандам А. К., заведующий кафедрой русского языка Гилянского государственного университета (Решт, Иран), Кашпарова Е., доктор философии (Прага, Чехия), Сапик М., доктор философии, доцент (Колин, Чехия), Хрусталькова Н. А., доктор педагогических наук, профессор (Пенза, Россия).

### Требования к оформлению материалов

Материалы представляются в электронном виде на e-mail [sociosphera@yandex.ru](mailto:sociosphera@yandex.ru). Каждая статья должна иметь УДК (см. [www.vak-journal.ru/spravochnikudc/](http://www.vak-journal.ru/spravochnikudc/); [www.jssc.ru/informat/grnti/index.shtml](http://www.jssc.ru/informat/grnti/index.shtml)). Формат страницы А4 (210 x 297 мм). Поля: верхнее, нижнее и правое – 2 см, левое – 3 см; интервал полуторный; отступ – 1,25; размер (кегель) – 14; тип – Times New Roman, стиль – Обычный. Название печатается прописными буквами, шрифт



жирный, выравнивание по центру. На второй строчке печатаются инициалы и фамилия автора(ов), выравнивание по центру. На третьей строчке – полное название организации, город, страна, выравнивание по центру. В статьях методического характера следует указать дисциплину и специальность учащихся, для которых эти материалы разработаны. После пропущенной строки печатается название на английском языке. На следующей строке фамилия авторов на английском. Далее название организации, город и страна на английском языке. После пропущенной строки следует аннотация (3–4 предложения) и ключевые слова на английском языке. После пропущенной строки печатается текст статьи. Графики, рисунки, таблицы вставляются, как внедренный объект должны входить в общий объем тезисов. Номера библиографических ссылок в тексте даются в квадратных скобках, а их список – в конце текста со сплошной нумерацией. Ссылки расставляются вручную. Объем представляемого к публикации материала (сообщения, статьи) может составлять 2–25 страниц. Заявка располагается после текста статьи и не учитывается при подсчете объема публикации. Имя файла, отправляемого по e-mail соответствует фамилии и инициалам первого автора, например: **Петров ИВ** или **German P**. Оплаченная квитанция присылается в отсканированном виде и должна называться, соответственно **Петров ИВ квитанция** или **German P receipt**.

Материалы должны быть подготовлены в текстовом редакторе Microsoft Word 2003, тщательно выверены и отредактированы. Допускается их архивация стандартным архиватором RAR или ZIP.

Выпуски журнала располагаются на сайте НИЦ «Социосфера» по адресу <http://sociosphaera.ucoz.ru> в PDF-формате.

### **Оплата публикации**

Стоимость публикации составляет **150 рублей за 1 страницу**. Выпущенная в свет статья предусматривает выдачу одного авторского экземпляра. Дополнительные экземпляры (в случае соавторства) могут быть выкуплены в необходимом количестве из расчета 150 руб. за один экземпляр. **Оплата производится только после получения подтверждения о принятии статьи к публикации.**

### **Расчетный счет для перечисления денег**

**Получатель: ООО Научно-издательский центр «Социосфера»**

р/с № 40702810000000002313 в ФАКБ «Инвестторгбанк» (ОАО) «Пензенский» г. Пенза

ОГРН 1095837003239

ИНН 5837042277

КПП 583701001

БИК 045655722

к/с 30101810900000000722 в ГРКЦ г. Пензы ГУ Банка России по Пензенской области

**Платеж: ФИО автора**

Тел. (8412) 21-68-14, e-mail: [sociosphaera@yandex.ru](mailto:sociosphaera@yandex.ru)

Главный редактор – Дорошин Борис Анатольевич.

Генеральный директор НИЦ «Социосфера» – Дорошина Илона Геннадьевна.

УДК 94(470)"17/18"

**ВОПРОСЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
Г. СЕМИРЕЧЕНСКА В XVIII–XIX ВВ.  
В ОСВЕЩЕНИИ МЕСТНОЙ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ**

**И. И. Иванов**

**Семиреченский институт экономики и права,  
г. Семиреченск, Республика Хакасия, Россия**

**QUESTIONS OF SOCIAL AND ECONOMIC DEVELOPMENT  
OF SEMIRECHENSK IN XVIII–XIX  
IN VIEW OF LOCAL PERIODICAL PRESS**

**I. I. Ivanov**

**Semirechensky Institute of Economics and Law,  
Semirechensk, Republic of Khakassia, Russia**

**Summary.** This article observes the periodicals of Semirechensk as written historical sources for its socio-economical history. Complex of publications in these periodicals are systematized depending on the latitude coverage and depth of analysis is described in these problems.

**Key words:** local history; socio-economic history; periodicals.

Некоторые аспекты социально-экономического развития г. Семиреченска в XVIII–XIX вв. получили достаточно широкое освещение в местных периодических изданиях. В связи с этим представляется актуальным произвести обобщение и систематизацию всех сохранившихся в них публикаций по данной проблематике. Некоторую часть из них включил в ис-

точниковую базу своего исследования Г. В. Нефедов [2, с. 7–8]. ...

### Библиографический список

1. Богданов К. Ф. Из архивной старины. Материалы для истории местного края // Семиреченские ведомости. – 1911. – № 95.
2. Нефедов Г. В. Город-крепость Семиреченск. – М.: Издательство «Наука», 1979.
3. Рубанов А. Л. Очерки по истории Семиреченского края // История г. Семиреченска. – URL: <http://semirechensk-history.ru/oчерki>. – Дата обращения: 20.04.2011.
4. Семенихин Р. С. Семиреченск // Города России. Словарь-справочник. В 3-х т. / Гл. ред. Т. П. Петров – СПб.: Новая энциклопедия, 1991. – Т. 3. – С. 67–68.
5. Johnson P. Local history in the Russian Empire, the post-reform period. – New York.: H-Studies, 2001. – 230 p.

### Сведения об авторе

Фамилия

Имя

Отчество

Ученая степень, специальность

Ученое звание

Место работы

Должность

Домашний адрес

Домашний или сотовый телефон

E-mail

Научные интересы

Согласен с публикацией статьи на сайте до выхода журнала из печати? **Да/нет** (оставить нужное)

## ИНФОРМАЦИЯ О ЖУРНАЛЕ АСТА HUMANITAS

Научно-теоретический и методологический журнал «Acta Humanitas» публикует статьи и результаты систематического изучения социальных и общественных наук. Предмет журнала охватывает широкий круг проблем. Принимаются материалы, касающиеся политической культуры, сравнения политических систем, истории, политологии, текущих политических вопросов, философии, социологии, антропологии, этики, религиоведения, психологии и других социальных и общественных наук. Журнал открыт для чешских и зарубежных авторов и принимает к публикации материалы на **чешском** и **английском** языках. Аннотации докладов, публикуемых в журнале «Acta Humanitas» представлены на сайте ARC – Высшая школа политических и социальных наук в Колине – <http://www.vspsv.cz>.

Содержание журнала включает следующие разделы:

- результаты научных исследований,
- тематические сообщения,
- рецензии,
- отчеты конференций и других научных мероприятий.

Объем журнала 70–120 страниц.

Периодичность выпусков – два раза в год (июнь и декабрь).

Главный редактор – Мирослав Сапик, доктор философских наук, доцент.

Технический редактор – Йиржи Славичек, магистр.

**Редакционная коллегия:** Джон Лидяк (Колин, Чехия), Владимир Срб (Колин, Чехия), Кирилл Дятка (Нитра, Словакия), Илона Дорошина (Пенза, Россия), Роман Кралик (Нитра, Словакия), Йозеф Лисий (Братислава, Словакия), Мирослав Сапик (Колин, Чехия – председатель редакционного совета).

### **Требования к оформлению материалов**

Тексты в электронном виде направлять по электронной почте по адресу: [sarik@vspsv.cz](mailto:sarik@vspsv.cz). Формат страницы А4, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12, межстрочный интервал – 1,5, стиль – обычный, выравнивание по ширине. Название пишется жирным шрифтом, выравнивание по центру. На следующей строке пишутся имя и фамилия, выравнивание по центру. Следующая строка резюме (не менее 5 предложений) на чешском или английском языках, далее ключевые слова – по-чешски или по-английски (как минимум 5 ключевых слов). После пропущенной строки следует текст статьи. Объем текста 5–10 страниц. Библиографические ссылки оформляются в виде подстраничных сносок. Картинки, диаграммы, таблицы вставляются в текст и должна быть частью текста. В статье необходимы заключение и список литературы. Текст должен быть написан в текстовом редакторе Microsoft Word 2003 и более поздних версий. Текст должен быть отредактирован. Статьи рецензируются, при наличии недостатков текст возвращается автору на доработку. Редакция вправе отказать автору в публикации материала, имеющего низкую научную значимость или оформленного несоответствующим образом. Статьи публикуются **бесплатно**.

## Образец оформления статьи

### Pražská radniční koalice ODS + ČSSD po komunálních volbách 2010 v kontextu teorie koalic: výsledné pozice, vyjednávací síla stran a racionalita aktérů

Jiří Kohoutek

**Abstract:** The article analyses the creation of the coalition of ODS and ČSSD in Prague after the municipal elections 2010 within the coalition theory context. It uses the office-seeking approach, showing the different coalition prospects for each of the successful parties in the elections. To analyze the bargaining power of the different parties, the so called Gamson Law is used, as other power indices showed ineffective in this research situation. Also the concept of rationality (in maximizing profit) is used to analyze the behaviour of the two parties that formed the coalition. The two players seemed to have shown rational behaviour and maximize their profits.

**Key words:** Prague, municipal elections 2010, coalition theory, office-seeking approach, bargaining power, rationality.

Předkládaná studie chce přispět k doplnění práce českých politických vědců, kteří se otázkami komunální politiky zabývají jako obecným politologickým tématem logicky se specifitějšími tématům nevěnují. Patří mezi ně zejména S. Balík<sup>1</sup>, P. Jüptner<sup>2</sup> a J. Čmejrek<sup>3</sup>....

---

<sup>1</sup> Balík, S.: Modely exekutivních koalic na komunální úrovni. In: Dančák, B. – Fiala, P. – Hloušek, V.: *Evropeizace. Nové téma politologického výzkumu*. Brno: Mezinárodní politologický ústav, 2005. Balík, S.: *Radniční koalice po komunálních volbách 2006*. Středoevropské politické studie X, 1, s. 17–33, Brno: Mezinárodní politologický ústav MU, 2005. Balík, S.: *Česká komunální politika v obcích s rozšířenou působností. Koalice, voličské vzorce a politické strany na místní úrovni v letech 1994–2006*. Brno: Centrum pro studium demokracie a kultury, 2008.

Balík, S. *Okresy na severu. Komunální politika v okresech Šumperk a Jeseník v letech 1989–2006*. Brno: CDK, 2008. Balík, S. *Komunální politika. Obce, aktéři a cíle místní politiky*. Praha: Grada, 2009.

<sup>2</sup> Jüptner, P.: *Komunální koalice a politické modely*. In: Politologická revue X(2), 81–101. Praha, ČSPV: 2004. Jüptner, P.: Local lists in the Czech Republic. In: Reiser, M., Holtmann, E. (eds.): *Farewell to the Party Model? Independent local lists in East and West European countries*. Wiesbaden: VS Verlag, 2008. Jüptner, P.: Komunální politika v České republice a role politických aktérů na lokální úrovni. In: Fiala, V., Říchová, B. (eds.): *Úloha politických aktérů v procesu decentralizace evropských zemí. Sborník z konference konané v Olomouci 9. 12. 2002*, s. 103–112. Olomouc: Moneta-FM, 2003.

<sup>3</sup> Čmejrek, J.: *Obce a regiony jako politický prostor*. Praha: Alfa Nakladatelství, 2008. Čmejrek, J. a kol.: *Participace občanů na veřejném životě venkovských obcí ČR*, Praha: Kernberg Publishing, 2009. Čmejrek, J. – Bubeníček, V. – Čopík, J.: *Demokracie v lokálním politickém prostoru. Specifika politického života v obcích ČR*. Praha: Grada, 2010.

***Информация об авторе (в конце статьи)***

Фамилия

Имя

Отчество

Ученая степень, научное звание

Место работы с указанием адреса

E-mail

Адрес электронной почты: **sapik@vspsv.cz**.

## ИЗДАТЕЛЬСКИЕ УСЛУГИ НИЦ «СОЦИОСФЕРА»

Научно-издательский центр «Социосфера» приглашает к сотрудничеству всех желающих подготовить и издать книги и брошюры любого вида:

- ✓ учебные пособия,
- ✓ авторефераты,
- ✓ диссертации,
- ✓ монографии,
- ✓ книги стихов и прозы и др.

Мы осуществляем следующие виды работ.

- Редактирование и корректура текста (исправление орфографических, пунктуационных и стилистических ошибок) – 50 рублей за 1 страницу\*.
- Изготовление оригинал-макета – 30 рублей за 1 страницу.
- Дизайн обложки – 500 рублей.
- Печать тиража в типографии – по договоренности.

Данные виды работ могут быть осуществлены как отдельно, так и комплексно.

Полный пакет услуг «Премииум» включает:

- редактирование и корректуру текста,
- изготовление оригинал-макета,
- дизайн обложки,
- печать мягкой цветной обложки,
- печать тиража в типографии,
- присвоение ISBN,
- обязательная отсылка 16 экземпляров в Российскую книжную палату,
- отсылка книг автору по почте.

Тираж	Цена в рублях за количество страниц				
	50 стр.	100 стр.	150 стр.	200 стр.	250 стр.
50 экз.	7900	12000	15800	19800	24000
100 экз.	10800	15700	20300	25200	30000
150 экз.	14000	20300	25800	32300	38200
200 экз.	17200	25000	31600	39500	46400

\* **Формат страницы** А4 (210x297 мм). Поля: левое – 3 см; остальные – 2 см; интервал 1,5; отступ 1,25; размер (кегель) – 14; тип – Times New Roman.

**Тираж** включает 16 экземпляров, подлежащих обязательной отсылке в Российскую книжную палату.

**Другие варианты** будут рассмотрены в индивидуальном порядке.

**PsyJournals.ru**  
портал психологических изданий



# ЖУРНАЛЫ по психологии **online**



**Психологическая наука и образование**  
Архив за 1996–2010 г.г.



**Консультативная психология и психотерапия**  
Архив за 1992–2010 г.г.



**Культурно-историческая психология**  
Архив за 2005–2010 г.г.



**Экспериментальная психология**  
Архив за 2008–2010 г.г.

Все журналы  
включены в Перечень ВАК

онлайн подписка это  
\* Удобно  
\* Выгодно  
\* Современно

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ЖУРНАЛЫ ДЛЯ ВУЗОВ И БИБЛИОТЕК:

- Годовая подписка на коллекции психологических журналов (архивы за 15 лет)
- Льготная подписка для постоянных печатных подписчиков
- Доступ к электронным архивам журналов со всех компьютеров организации
- Доступ к статистике обращений у журналам

### Подробная информация

- Информация о подписке: (495) 608-16-27
- Заявка на тестовый доступ к журналам: [test@psyjournals.ru](mailto:test@psyjournals.ru)
- Условия подписки: [PsyJournals.ru/](http://PsyJournals.ru/)



ИЗДАТЕЛЬСТВО  
МГППУ



**Научно-методический и теоретический журнал**

# **СОЦИОСФЕРА**

**Главный редактор Б. А. Дорошин**

№ 2 2012

Редактор Л. И. Дорошина  
Корректор В. А. Дорошина  
Оригинал-макет И. Г. Балашовой

Подписано в печать 07.06.2012. Формат 60x84/8. Бумага писчая белая.  
Учет.-изд. л. 7,68 п. л. Усл.-печ. л. 7,14 п. л. Тираж 100 экз. Заказ № 31/12.

ООО Научно-издательский центр «Социосфера»:  
440026, г. Пенза, ул. Лермонтова, д. 34, ком. 201-в. (8412)21-68-14,  
<http://sociosfera.ucoz.ru>, [sociosfera@yandex.ru](mailto:sociosfera@yandex.ru)